



海峡论坛传递坚定贯彻总体方略的强烈信号

□ 徐晓全

第十六届海峡论坛6月中旬在福建举办,6月15日上午举行论坛大会,集中活动为期一周,主会场设在厦门,福建有关设区市和平潭综合实验区举办相关活动。本届论坛由两岸86家单位共同主办,坚持“民间性、草根性、广泛性”定位,延续“扩大民间交流、深化融合发展”主题,设置基层交流、青年交流、文化交流、经济交流四大板块,安排系列活动50场。台湾政党代表、主办单位代表,行业代表、社团负责人,以及工青妇、科教文卫、农渔水利、民间信仰等各界嘉宾约7000人参加。

2009年以来一年一度的海峡论坛,一直是两岸规模最大、范围最广、影响最深的民间交流盛会,历来是各界观察两岸关系未来走向的风向标。在当前两岸关系日益复杂严峻的形势下,本届海峡论坛传递了祖国大陆坚定不移贯彻新时代党解决台湾问题的总体方略的强烈信号。

一、贯彻新时代党解决台湾问题的总体方略

自赖清德抛出“台独自白书”以来,岛内担忧大陆通过武力方式解决台湾问题的声音越来越多,大陆舆论场“武统”声浪也日益高涨,美西方势力更是趁机利用台湾问题大做文章,变本加厉打“台湾牌”,妄图把台湾作为迟滞甚至中断中华民族伟大复兴的棋子。

本届论坛不仅延续了“扩大民间交流 深化融合发展”的主题,还于论坛前一天专门在

厦门召开了两岸融合发展示范区建设专题推进会。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁在专题推进会上表示,要贯彻党的二十大精神和新时代党解决台湾问题的总体方略,从战略和全局上谋划和推进两岸融合发展示范区建设,引领和推动两岸融合发展走深走实。王沪宁指出,要深刻把握深化两岸融合发展的重要意义和部署要求,推动两岸融合发展在理念思路不断深化、在政策制度上不断完善、在实践探索上不断突破。要促进两岸经济文化交流合作,深化两岸各领域融合发展,让台湾同胞分享中国式现代化发展机遇、共享祖国大陆发展进步成果。王沪宁在海峡论坛大会上强调,两岸同属一个国家、两岸同胞同属一个民族的历史事实和法理基础从未改变,也不可能改变。“台独”分裂势力破坏台海和平稳定,损害台湾同胞利益福祉,危害国家主权和领土完整,导致台海兵凶战危,最终只会给台湾同胞带来深重灾难。国家统一是中华民族走向伟大复兴的历史必然。我们有坚定的意志、充分的信心、强大的能力粉碎任何“台独”分裂图谋。

在复杂的国际环境和严峻的两岸关系情势下,大陆一如既往举办海峡论坛,充分展现了大陆保持战略定力和历史耐心,坚定不移贯彻新时代党解决台湾问题的总体方略,坚持在民族复兴进程和祖国大陆发展进步基础上,坚持一个中国原则和“九二共识”,团结广大台湾同胞,

2024.25 台湾周刊 1



加强两岸交流合作,深化两岸融合发展,推动两岸关系和平发展,稳步、扎实推进祖国统一和民族复兴的伟大进程。岛内舆论普遍认为,本届海峡论坛再次展现两岸同胞要和平、要发展、要交流、要合作的共同愿望,在台海形势紧张动荡之际发出和平、理性的声音。台湾《中国时报》指出,不管大陆用“统一”或“融统”表述,在战略不动摇的前提下,更勤练战术,形塑两岸“心灵契合”的方式、体制不断进阶,相较先前已更灵动有序。

二、深化两岸融合发展为推进国家统一进程夯实基础

1987年两岸打破隔绝状态以来,两岸同胞交流交往的路越走越宽。尽管民进党当局千方百计阻挠,将海峡论坛污蔑为“统战工具”,禁止在岛内举办与海峡论坛相关的任何活动,还试图阻止台湾同胞赴大陆参与论坛活动,但这种违背台湾同胞呼声的卑劣行为阻挡不了两岸同胞交流合作的步伐。岛内6成民意支持两岸关系和平发展,充分说明两岸和平发展、融合发展深得台湾同胞民心。

祖国大陆始终坚持以人民为中心的发展理念,对台工作充分考虑到台湾同胞的历史遭遇,充分理解两岸制度、生活方式等方面的差异。王沪宁在两岸融合发展示范区建设专题推进会上表示,要坚持把高质量发展要求贯穿两岸融合发展全过程,深化两岸经济融合,始终尊重、关爱、造福台湾同胞,完善增进台湾同胞福祉的政策制度,扩大两岸民众的受益面和获得感。要拓宽两岸交流合作领域和渠道,为台湾同胞特别是台湾青年来大陆学习生活、就业创业等提供

更多便利,推动在交流交往交融中铸牢中华民族共同体意识、守护中华民族共同家园。要探索和创新两岸融合发展新路的经验做法,研究解决政策实施中的难点堵点问题,强化融合发展工作统筹和责任落实。王沪宁在海峡论坛大会上强调,我们始终尊重、关爱、造福台湾同胞,持续增进台湾同胞利益福祉,欢迎更多台湾同胞参与到两岸交流合作、融合发展中来,参与到民族复兴进程中来,分享中国式现代化发展机遇,共享中华民族发展壮大的伟大荣光。

两岸同胞同根同源的血脉亲情,是任何势力都切割不断的;两岸同胞走近走亲的共同愿望,是任何势力都阻挡不了的。举办海峡论坛,就是要坚持通过交流交往不断增进两岸同胞的历史、文化、情感及利益联结,增进两岸同胞心灵契合。16年来,近15万台湾同胞通过海峡论坛这一平台,率先享受了两岸关系和平发展红利及分享了祖国大陆的发展机遇。本届论坛上,台胞们围绕中国式现代化发展机遇,讲述在大陆追梦、筑梦、圆梦故事,为两岸融合发展写下生动注脚。台湾《中国时报》评论称,争取民心是统一的根本动力,实践方式即推动两岸关系的和平发展、融合发展。台湾《旺报》社评称,无论胡歌来访或海峡论坛、双城论坛、企业家峰会,都是借由民间力量维系沟通管道,为两岸关系的未来创造突破的契机,陆委会不但应乐观其成,更该尽力协助,促成更多、更深的交流,才是民进党当局该做的事。台湾劳动党副主席王娟萍表示,两岸在经济、文化各领域的融合发展是历史大势,两岸同胞是你中有我、我中有你的命运共同体,两岸同胞应团结携手,为实现国家统一和中华民族伟大复兴贡献力量。澳门台商



联谊会会长简廷表示,海峡论坛是点亮海峡两岸意识型迷茫的明灯,是搭起海峡两岸连心桥、同心梦,逐梦、铸梦、圆梦的交流助力平台,促进两岸文化艺术交流及民间、民众交流。

三、两岸关系根基在人民,动力在人民,发展靠人民

1979年全国人大常委会发表《告台湾同胞书》以来,祖国大陆逐渐形成“和平统一、一国两制”的基本方针。在这一方针指导下,两岸走上大交流大合作大发展的道路,两岸民间交流持续热络、走深走实。截至2008年,台湾同胞来大陆约437万人次,大陆居民赴台约28万人次,海峡论坛应运而生。以海峡论坛为代表的民间交流平台,对于促进两岸同胞携手推进祖国完全统一发挥了重要作用。

中国国民党副主席连胜文在海峡论坛大会致辞中表示,两岸人民都是中华民族的一分子,都是中国人,应共同面对各种挑战,为子孙后代开创一个属于中华民族的和平盛世。连胜文还表示,“我们要为了两岸多数人的福祉和未来,积极诚恳地推动和发展两岸关系。”台湾云林县长张丽善借孟子之言“虽千万人吾往矣”抒发参与本届海峡论坛的坚定心情,并表示两岸应基于对“九二共识”的认同与尊重,携手运用智慧,推进两岸关系朝向和平稳定的道路前进,共同努力为两岸的繁荣未来贡献力量。张丽善回台湾后还表示,参加海峡论坛主要是带着台湾的主流民意,希望两岸能够和平、彼此互惠互利,不管农业、观光等各种产业,都能透过这样的平台来互动,增加彼此的商业经贸机会,希望海峡论坛这个平台不能

断,才能持续更加绵密两岸经贸交流。民众党中央委员张凯钧在厦门参加海峡论坛期间,抨击民进党“逢中必反”、激化两岸对抗,表示民众党始终坚持“两岸一家亲”,将继续推动两岸交流合作、共谋台海和平与民众福祉。台湾时事评论员赖岳谦在海峡论坛大会上表示,两岸人民齐心协力,融合的力量必将战胜“台独”分裂的阴影,“我们将共同见证更加美好、更加繁荣的两岸关系的未来”。

两岸关系根基在人民,动力在人民,发展靠人民。海峡论坛从创办至今初心不改,就是要让各界看到,在两岸同胞的共同努力下,国家统一不仅是未来时,也是进行时。祖国大陆解决台湾问题、实现国家统一的意志坚如磐石,顺应两岸同胞共同愿望,不管岛内局势如何变化,无论“台独”分裂势力如何兴风作浪,无论外部干涉势力如何肆意妄为,都改变不了两岸关系的基本格局和发展方向,阻挡不了两岸同胞走近走亲、越走越亲的天然情感,阻挡不了祖国终将统一的历史大势。祖国完全统一,必将在两岸同胞的携手奋斗中最终实现。 (T)



历届海峡论坛基本情况

届别	论坛大会时间	主题	重要事件
第一届	2009年5月15日	扩大民间交流、加强两岸合作、促进共同发展	举办开幕式和论坛大会、海峡两岸经贸交易会、海峡文化艺术周、两岸民间交流嘉年华等四大板块18场活动
第二届	2010年6月19日	聚焦民生、惠泽两岸	举办开幕式暨综艺晚会和论坛大会、政策研讨、两岸文化艺术交流、民间民众嘉年华四大板块23场活动
第三届	2011年6月10日	聚焦基层、共享成果	活动主体突出民间性,安排13场交流活动,吸引逾万名台湾乡亲参加
第四届	2012年6月16日	汇聚民意、共谋福祉	举办大会活动、界别交流、基层交流、文化交流和经贸交流等五大版块29项活动
第五届	2013年6月15日	聚焦亲情、共圆梦想	以两岸基层民众为主角,安排大会活动、基层交流、文化交流、经贸交流等四大板块28项活动
第六届	2014年6月15日	和谐发展、幸福两岸	安排大会活动、基层交流、文化交流、经贸交流四大版块18项活动
第七届	2015年6月13日	关注青年、服务基层	结合两岸社会关注热点,安排论坛大会和两岸青年、基层、经贸交流等四大板块17项活动
第八届	2016年6月11日	扩大民间交流、促进融合发展	突出青年和基层交流,安排论坛大会、青年交流、基层交流、经贸交流四大板块19项活动
第九届	2017年7月11日	扩大民间交流、深化融合发展	坚持“民间性、草根性、广泛性”定位,精心筹划和设计30多项相关活动
第十届	2018年6月5日	扩大民间交流、深化融合发展	安排69场活动,涵盖青年创意大赛、职工技能、社会公益、影视交流、关心下一代、经济金融、两岸婚姻传统文化、社区治理、特色庙会等各个方面
第十一届	2019年6月14日	扩大民间交流、深化融合发展	继续重点关注并服务基层民众和青年群体,安排大会活动以及四大版块共33项活动
第十二届	2020年9月19日	扩大民间交流、深化融合发展	安排论坛大会和青年交流、基层交流、文化交流、经济交流四大版块30多场活动
第十三届	2021年12月10日	扩大民间交流、深化融合发展	安排论坛大会和青年交流、基层交流、文化交流、经济交流四大版块41场活动,同期举办15场活动
第十四届	2022年7月12日	扩大民间交流、深化融合发展	安排论坛大会和青年交流、基层交流、文化交流、经济交流四大版块43场活动,同期举办的有12场活动
第十五届	2023年6月16日	扩大民间交流、深化融合发展	安排论坛大会和青年交流、基层交流、文化交流、经济交流四大版块,37场活动
第十六届	2024年6月15日	扩大民间交流、深化融合发展	安排论坛大会和基层交流、青年交流、文化交流、经济交流四大版块50场多场活动,邀请了台湾政党代表、主办单位代表,行业代表、社团负责人,以及工青妇、科教文卫、农渔水利、民间信仰等各界嘉宾约7000人参会